

明年8·25起2元優惠須用「樂悠咭」

等同實名登記 加強打擊濫用

2元乘車優惠濫用情況近年備受關注，政府現已規定60歲至64歲人士必須申請及使用「樂悠咭」才可享受該優惠。為進一步打擊濫用情況，政府昨日宣布，由明年8月25日起，所有60歲或以上香港居民必須使用「樂悠咭」才可享受2元優惠。現有未記名長者八達通及一般個人八達通由當日起，將不再適用於2元乘車優惠。運輸署表示，過去半年，查驗共590條路線服務及約2,100名懷疑違規使用人士；港鐵公司執法行動中，共向約3,100名違規使用2元優惠計劃人士罰款。

◆香港文匯報記者 郭倩

今年6月起，運輸署聯同專營巴士和渡輪等公共交通營辦商加強執法工作，目標是透過阻嚇性行動，廣泛宣傳和教育不可濫用2元優惠。

半年查驗2100懷疑違規使用者

運輸署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，今年6月至12月22日期間，共進行約320次聯合執法行動，查驗約2,100名懷疑違規使用優惠的人士，其中一宗交警方跟進的違規個案正進行檢控程序。

政府2021年推出「樂悠咭」，60歲至64歲合資格受惠人士必須申請，使用該款咭乘車才能享用2元乘車優惠。由於該款咭印有合資格受惠人士的個人相片及姓名，每名合資格人士只可持有一張，等同實名登記，方便查票。當65歲或以上合資格人士，亦陸續使用「樂悠咭」。

政府昨日宣布，明年8月25日起，所有60歲或以上香港居民必須使用「樂悠咭」才可享受2元優惠計劃，現有未記名長者八達通及一般個人八達通由當日起

將不再適用於該計劃。

持有有效殘疾人士身份個人八達通的合資格人士，現時亦可享用2元乘車優惠而無須申請「樂悠咭」。政府昨日指出，未滿60歲的合資格殘疾人士，屆時仍可使用已加註「殘疾人士身份」的個人八達通繼續享用2元優惠而無須換咭，但由於所有60歲或以上香港居民從明年8月25日起須使用「樂悠咭」，意味著滿60歲的合資格殘疾人士也要換「樂悠咭」。

籲合資格殘疾人士申請

八達通公司網頁最新更新亦提到，年滿60歲的合資格殘疾人士應申請及使用「樂悠咭」，以繼續享用2元優惠計劃，合資格殘疾人士的個人八達通內所加註的「殘疾人士身份」設有到期日，轉用「樂悠咭」後將無須再申請延長「殘疾人士身份」到期日。

政府表示會加強宣傳，提醒合資格人士盡快申請「樂悠咭」，並善用地區和服務網絡，便利和協助合資格殘疾人士和長者申請。社署亦會鼓勵和協助相關人士申請「樂悠咭」，通過邀請接受社署資助計劃下的「殘疾人士/病人自助組織」從不同途徑接觸其60歲或以上會員，為其提供幫助。

另外，社署資助的210多間長者地區中心、長者鄰舍中心及長者活動中心會繼續派發「樂悠咭」的紙本申請表，而99間長者日間護理中心/單位、92家居照顧服務隊和各安老院亦會協助有需要的服務使用者申請。



▲現有未記名長者八達通將於明年8月25日起不適用於2元乘車優惠。資料圖片

◀政府昨日宣布，由明年8月25日起，所有60歲或以上香港居民必須使用「樂悠咭」才可享受2元優惠。資料圖片

陳恒鏞：司機有權查證添阻嚇力

香港文匯報訊（記者 郭倩）對於政府規定日後只有持「樂悠咭」的合資格長者才能享用2元乘車優惠，立法會交通事務委員會主席陳恒鏞昨日接受香港文匯報訪問時表示，相信新措施會收一定的成效。他指出，推出有關措施之前，巴士司機無權要求乘客出示身份證明，使濫用乘車優惠的人有恃無恐，濫用優惠也毫無壓力，「日後新措施實行後，巴士司機有權要求懷疑的乘客出示『樂悠咭』，相信會對那些想鑽空子的人帶來一定阻嚇力。」

陳恒鏞表示，新措施依然存在一些漏洞，例如司機或便衣職員難以對每名乘客逐個檢查信息，因為時間與精力有限，故只能通過加密便衣巡查頻次，以減少濫用行為的發生。而對於無法從外表辨認的殘疾人士，他表示：「當司

機或者便衣巡查職員產生懷疑的時候，會要求對方出示證件，因為證件不能造假。」

促加強宣傳解決「長車短搭」

除了2元優惠濫用問題外，長者「長車短搭」現象依然普遍，陳恒鏞認為，現階段仍需先通過多做宣傳，來讓長者形成有公德心的意識，「例如在長者中心做宣傳，還有在長者等車、上車時，乘客和司機也可以對他們進行提醒，解決這個問題不單要靠長者自身的覺悟，還需要整個社會共同努力。」他又指，倘若這個問題長期都得不到解決，不排除未來會提出一些強制措施，「例如某些時間、某些路線2元優惠不適用，當然我們不希望以這樣強制的方式去解決這個問題。」

1948年至74年出生港人元旦起可參與大腸癌篩查

香港文匯報訊 衛生署昨日宣布，於1948年至1974年出生的香港居民，由明年1月1日起，符合資格參加大腸癌篩查計劃。參加計劃的人士應約見已參與計劃的基層醫療醫生，並由該醫生安排大便免疫化學測試。如大便免疫化學測試結果呈陽性，會獲轉介到已參與計劃的大腸鏡醫生接受政府資助的大腸鏡檢查。如結果呈陰性，則建議參加者兩年後再接受篩查。

大腸癌篩查計劃資助50歲至75歲、沒有大腸癌徵狀的香港居民每兩年在私營機構接受篩查，預防大腸癌。符合資格市民的出生年份每年年初更新。計劃自2016年推行以來，約42萬名合資格人士參與計劃。截至今年11月底，提供大便免疫化學測試樣本並得出可分析結果的參加者中，累計有近6.3萬人（16.2%）得出陽性結果。而接受大腸鏡檢查的大便免疫化學測試陽性個案中，約3.25萬人（60.8%）確診大腸腺瘤，約2,900人（5.4%）確診大腸癌，當中1,900宗已進行初步分析，結果顯示該些個案約57%屬於治癒率較高的早期個案。

衛生署發言人重申，相關篩查可及早識別未出現病徵的大腸癌患者或高危人士，讓他們能夠及早接受治療，大大提高治癒率；而在大腸鏡檢查過程中切除大腸腺瘤，可避免演變成癌症。

大腸癌篩查計劃由政府大幅度資助，並沒有設定參加者限額。每次由基層醫療醫生診症獲政府資助280元，包括大便免疫化學測試結果呈陽性後的第二次診症。在計劃



◆1948年至1974年出生的香港居民，明年起可參與大腸癌篩查先導計劃。圖為計劃的樣本收集箱。資料圖片

下，大便免疫化學測試陽性參加者接受大腸鏡檢查基本服務時，如需切除瘻肉，會獲定額資助8,500元；若無需切除瘻肉，會獲定額資助7,800元。大腸鏡醫生在提供大腸鏡檢查基本服務時，可向參加者收取不多於1,000元的額外費用。

目前有超過1,030名基層醫療醫生參與計劃，診症地點約1,930個，當中約97%的診症地點不需收取額外費用。

組別分別為0.3%及1.5%。衛生署相信，本港自1980年代實施普及兒童乙型肝炎疫苗接種計劃和其他預防乙型肝炎母嬰傳播的措施，有效降低年輕一代的乙型肝炎感染率。

丙肝患者處低水平

就丙型肝炎而言，大部分未有接受治療的患者可發展為慢性感染。今次的調查亦發現0.26%的參與者對丙型肝炎病毒核酸測試呈陽性反應，表示受丙型肝炎病毒感染。根據調查結果推算，本港有約17,000人患有丙型肝炎，在過去數十年持續處於低水平。

至於甲型和戊型肝炎病毒一般經由受污染食物和水傳染，可引致急性肝炎，主題性報告亦評估本港人口的甲型和戊型肝炎病毒抗體陽性率，結果反映該兩種肝炎病毒近年於本港的活躍程度普遍偏低。

逾六成公司工資率較去年同期上升

香港文匯報訊 政府統計處昨日公布工資及薪金總額統計數字，今年9月的名義平均工資率較上年同期上升3.8%，而實質平均工資率則較上年同期上升1.7%。統計處表示，今年9月，香港有約64%公司的平均工資率較上年同期上升，32%公司的平均工資率較上年同期下跌，4%公司的平均工資率與上年同期相若。

實質平均工資率按年升1.7%

扣除以甲類消費物價指數計算的消費物價變動的因素後，在統計調查中包括的所有選定行業主類，今年9月的實質平均工資率較上年同期上升1.7%。

薪金總額統計方面，在統計調查中包

括的所有行業主類，今年第三季的就業人士名義平均薪金指數較上年同期上升3.5%。扣除以綜合消費物價指數計算的消費物價變動的因素後，今年第三季的就業人士實質平均薪金較上年同期上升1.5%。

名義工資指數方面，今年9月，所有選定行業主類均錄得按年升幅，由2.8%至6.0%不等。而對於今年9月的實質工資指數，所有選定行業主類亦錄得按年升幅，由0.7%至3.8%不等。

政府表示，在緊縮的勞工市場下，今年第三季工資和勞工收入的按年升幅進一步加快，展望將來勞工市場在短期內應維持緊縮，為工資和勞工收入提供支持。

香港文匯報訊（記者 敖敬輝、文森）首批粵港「一單兩報」貨物經港珠澳大橋珠海公路口岸27日下午順利抵達香港。今後，企業通過「一單兩報」服務功能即可實現跨境報關信息在粵港兩地的「一次錄入，兩地使用」，大幅減少了申報數據的重複錄入，粵港口岸通關將更加便利。

珠海海淼水產進出口有限公司的報關員黃堃在廣東「單一窗口」系統提交了預配報單申報信息，半小時後他在查詢介面就已經收到「內地報單審核回執」和「香港 ROCARS 審核回執」，這意味著內地海關報單系統及香港道路貨物資料系統都已成功接收並校驗通過申報信息。

該公司總經理翁錫錫表示，按照原有規定，企業在貨物通關前需要向內地、香港海關分別錄入申報報單數據，且申報字段要求、申報時限要求都不同；而「一單兩報」功能上線讓

企業一次性即可完成兩地申報數據錄入，每票貨物申報時間可以節約半個小時，也大大降低了企業申報差錯風險，既省時又省力。

香港特區政府昨日指，粵港「一單兩報」是構建於中國（廣東）國際貿易單一窗口貨物申報系統（粵方平台）及香港道路貨物資料系統（港方平台）的便商利貿措施，現階段適用於經港珠澳大橋口岸進口香港的貨物。內地企業經粵方平台申報出口貨物資料後，相關資料會被加密推送至港方平台，港方進口企業可透過港方平台直接提取相關的貨物資料，以完成辦理本地報關手續。

香港海關表示，將繼續以發展智慧海關建設為前提，進一步拓展粵港「一單兩報」的覆蓋範圍至其他口岸，積極推動兩地互聯互通，開拓合作領域，加強大灣區的國際競爭力。



半句鐘完成兩地報關

◆香港海關表示，將進一步拓展粵港「一單兩報」至其他口岸。圖為港珠澳大橋海關驗放粵港「一單兩報」貨物。

衛生署：約41萬人患乙肝 中年人佔最多

香港文匯報訊 乙型肝炎對本港公共衛生造成重大負擔，衛生署昨日發表病毒性肝炎主題性報告，推算全港整體人口當中約5.6%，即約41萬人患有乙型肝炎。約15%至40%未有接受治療的慢性乙型肝炎患者，長遠會發展至可致命的肝臟疾病，例如肝硬化和肝癌。衛生署呼籲市民應採取適切的措施預防感染病毒性肝炎，包括接種乙型肝炎疫苗。

報告指，在完成身體檢查的參與者中，有6.2%對乙型肝炎表面抗原測試呈陽性，當中近四成未有在住戶調查中自述為慢性乙型肝炎患者，並有約七成沒有就其肝臟疾病進行醫療跟進，顯示本港有相當比例的慢性乙型肝炎病毒感染者不清楚自己的感染狀態。調查亦發現35至54歲人士的乙型肝炎表面抗原陽性率最高，達8.4%；而35歲以下的年齡組別的陽性率則明顯較低，15至24歲及25至34歲年齡